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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Декабрь 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в декабре 2020 года. 
Среди сообщений: 

- ЦИК принял постановление, определяющее права и обязанности доверенных лиц кандидатов, наблюдателей и представителей СМИ. Постановление вызвало критику со стороны представителей НПО, гражданских активистов и журналистов, заявивших, что документ серьезно ограничивает возможность независимого наблюдения за выборами.
- Блогеры вызываются в прокуратуру на беседу в связи с опросами на тему предстоящих выборов, опубликованными в социальных сетях и мессенджерах.

- Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации».
- 6 декабря жителям Нур-Султана были недоступны различные зарубежные информационные сайты и социальные сети. Причина – проведение учений «Кибербезопасность Нур-Султан-2020». Для устранения проблем с доступом к ресурсам пользователям предлагалось  установить сертификат безопасности. По мнению экспертов, «сертификат безопасности» открывает доступ третьим лицам к личным данным пользователя. 

- Департамент полиции Павлодарской области возбудил уголовное дело на журналиста за статью о своих госзакупках.
В декабре 2020 года судами вынесено 3 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 1.

В  связи с осуществлением права на свободу выражения в декабре 2020 года предъявлены:

- 1 обвинение в уголовном порядке (в том числе в судебном – 0). 

- 2 претензии в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 2). 

- 3 обвинения в административном порядке.

С начала года предъявлено обвинений и исков:
- 58 – в уголовном порядке (из них в судебном – 19);

- 35 – в административном порядке (из них по клевете – 4, в связи с опросами общественного мнения о выборах - 3);

- 62 – в гражданском порядке. 
Из них  54 -  претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 79 млн. 110 тысяч тенге. Судами взыскано 975 тыс. 993 тенге. 
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Декабрь, 24

Специализированное учреждение Организации объединенных наций (ООН) по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) выразило обеспокоенность преследованием журналистов, освещающих проблемы, связанные с  COVID-19.

«…нынешний год был особенно сложным для журналистов: они сталкивались с ограничениями в работе, а во многих странах меры по сдерживанию распространения коронавируса служили предлогом для ограничения свободы выражения мнений. Порой журналистов привлекали к суду только за освещение проблем, связанных с COVID-19», - говорится в сообщении пресс-службы ЮНЕСКО.
ЮНЕСКО считает: такие случаи «чреваты исчезновением свободной журналистской профессии как таковой».
Декабрь, 25

25 декабря Главный государственный санитарный врач подписал постановление «О дальнейшем усилении мер по предупреждению заболеваний коронавирусной инфекцией среди населения Республики Казахстан». 

В целях предупреждения распространения коронавирусной инфекции среди населения республики государственный санврач поставил акимам обеспечить запрет «на проведение аудио-, фото- и видеосъемки в организациях здравоохранения, машинах скорой медицинской помощи, в помещениях, определённых местными исполнительными органами для карантина, а также при оказании медицинской помощи на дому медицинскими работниками, проведении эпидемиологического расследования в очаге, проведении опроса и анкетирования больных и контактных». 

Также акимы областей, городов Нур-Султана, Алматы и Шымкента должны обеспечить организацию и проведение ПЦР-тестирование на COVID-19 членов избиркомов, доверенных лиц, наблюдателей в регионах, находящихся в «красной» и «желтой» зонах.
Декабрь, 19

Блогеров и общественников Караганды содержат за государственный счет, передает КазТАГ. 

«Каждый год, чтобы поддержать блогеров и молодых журналистов, им выделяются средства из местного бюджета. На следующий год, чтобы поддержать блогеров, предусматриваем Т2,4 млн», - заявил на заседании постоянной комиссии общественного совета заведующий сектором отдела внутренней политики Караганды Жаннур Кенесбаев.
Декабрь, 21

Министерство информации и общественного развития представило проект бюджетной программы проведения государственной информационной политики.

Из  описания проекта следует: на период 2020-2023 годы предусмотрены расходы по программе на сумму почти Т218 млрд.

Цель программы – «повышение эффективности государства в проводимой информационной политике, конкурентоспособности отечественных СМИ».

Проект бюджетной программы состоит из трех подпрограмм: «Размещение государственного информационного заказа»; «Стимулирование деятелей в сфере информации»; «Обеспечение распространения информации национальным оператором телерадиовещания в рамках государственной информационной политики».
Декабрь, 25

Более Т265 млн готовы потратить на публикации в средствах массовой информации (СМИ) власти Павлодарской области, передает корреспондент агентства «КазТАГ».
Заказчик – ГУ «Управление информации и общественного развития Павлодарской области»; наименование лота – услуги по размещению информационных материалов в СМИ; плановая сумма – Т152 470 164. 

В дополнительной характеристике указано: производство и трансляция программ на казахском и русском языках о деятельности исполнительной власти области, о ходе реализации послания президента, государственных и отраслевых программ, социально-экономического, культурного развития области, празднования мероприятий в рамках 30-летия Независимости РК и других государственных, национальных и профессиональных праздников; изготовление и трансляция аудио роликов, распространяемых на территории Павлодарской области.
В этот же день ГУ «Управление информации и общественного развития Павлодарской области» разместило еще один лот на сумму Т112 950 893.

Эту сумму управление готово оплатить за услуги по размещению информационных материалов в СМИ. А именно – публикацию нормативно-правовых актов, материалов о ходе реализации Послания Президента, государственных и отраслевых программ, социально-экономическом, культурном развитии области, празднования мероприятий в рамках 30–летия Независимости РК и других государственных, национальных и профессиональных праздников в печатных изданиях, распространяемых на территории Павлодарской области на казахском и русском языках.

Услуги по обоим лотам должны быть оказаны до конца 2021 года.

Декабрь, 07

Аким Алматы Бакытжан Сагинтаев считает «нормальной практикой» выделение многомиллионных сумм из городского бюджета на реализацию государственной информационной политики, сообщает Азаттык. 7 декабря на брифинге в службе центральных коммуникаций аким Алматы Бакытжан Сагинтаев, отвечая на вопрос корреспондента Азаттык, рассказал, что в 2020 году акиматом на размещение материалов в СМИ в рамках государственного заказа «заложено около 700 миллионов тенге».

«Это работа не по тому, как показывается работа акима города. Абсолютно нет, конечно. (…) Но если какие-то вещи в городе делаются, то это наверняка надо показывать, — заявил Сагинтаев. — Об этом надо говорить. Я в этом ничего плохого не вижу. Это как раз-таки информполитика, где заказы размещаются. Вопрос не в том, что я вам заплатил, а вы меня похвалите. Мы не платим СМИ, чтобы нас хвалили. Мы показываем свою работу. Это работа не только акима города, это информполитика государства».
Декабрь, 03

Аким Нур-Султана Алтай Кульгинов, отвечая на вопрос Азаттыка, прокомментировал тендер его ведомства на 125 миллионов тенге на услуги по «эффективному продвижению позитивного имиджа и репутации акимата», в том числе по «размещению нейтрально-позитивных комментариев».
- Нам это не нужно — мой ответ. Поэтому управление, которое придумало это, руководитель привлечен к ответственности. Лот отменен. Его нет сейчас… вопрос закрыт, разорвали контракт тогда же. Нам такие услуги не нужны, — заявил Кульгинов на брифинге 9 декабря.
Декабрь, 20

Премьер-министр Аскар Мамин на заседании правительства, отвечая на запрос депутатов Сената парламента, сообщил: «На сегодняшний день налажено конструктивное взаимодействие с администраторами интернет-ресурсов, таких как Facebook, Livejournal, Mail.ru, «ВКонтакте», «Одноклассники» и Instagram. В результате в 2020 году по запросу государственных органов администраторами интернет-ресурсов удалено более 1,5 тыс. материалов, связанных с нарушением прав ребенка».
«Также МИОР проводится круглосуточный мониторинг казахстанского информационного пространства на предмет появления резонансных публикаций. В целях предотвращения возникновения недостоверной информации уполномоченными государственными органами оперативно даются необходимые разъяснения. В случаях появления в СМИ и социальных сетях публикаций с субъективным содержанием, а также нарушающих Законы «О средствах массовой информации» и «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», направляются письма с рекомендациями в адрес редакций», - добавил Мамин.
II. Выборы в МажИлис парламента и маслихаты

1. Нормативно-правовые акты

Декабрь, 04

4 декабря Центральный избирательный комитет (ЦИК) РК опубликовал постановление «О вопросах реализации полномочий отдельных категорий участников избирательного процесса по выборам депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов Республики Казахстан, назначенных на 10 января 2021 года», определяющее права и обязанности доверенных лиц кандидатов, наблюдателей и представителей СМИ.

Данное постановление вызвало критику со стороны представителей НПО, гражданских активистов и журналистов, заявивших, что документ серьезно ограничивает возможность независимого наблюдения за выборами.

Если раньше направлять своих представителей наблюдать за выборами могли любые некоммерческие организации, теперь они смогут сделать это, только если данный вид деятельности отражен в уставе организации и сопряжен с ее целями. Подтверждающие документы должны быть предоставлены в соответствующие избирательные комиссии.

Также постановлением освещение и транслирование хода выборов отнесено только к функции средств массовой информации: «онлайн-видеотрансляцию с избирательных участков законодательство не допускает». Координатор программ медийной организации Internews Ирина Медникова считает, что, по всей видимости, таким образом накладывается запрет на прямые эфиры в социальных сетях. 

Постановление также содержит требование о получении согласия граждан на использование их изображения. 

10 декабря центризбирком выступил с пояснениями по постановлению. Председатель комиссии Берик Имашев назвал критику «необоснованной». 

«Мы уже видим, что у прессы при освещении наших кампаний действительно непрофессиональный подход. У нас нет профессиональных журналистов, которые могли бы чётко понимать электоральный процесс. Это мы всегда наблюдали. В данном случае это чётко выражено», - сказал Берик Имашев. – «Много было вопросов, почему это постановление было принято. Мы наблюдаем по последним кампаниям рост гражданской активности. Хорошо, когда количество соответствует качеству. В этой связи это обсуждение вызывает тревогу, потому что качество электорально-правовой культуры вызывает сомнение. Это мы видели на примере предыдущей кампании».
Заместитель председателя ЦИК Виктор Петров, отвечая на вопросы журналистов, заявил, что «ничего нового данное постановление не содержит». В ЦИК заверили, что постановление носит рекомендательный характер и направлено на «разъяснение» прав участников избирательных процесса, включая наблюдателей.

15 декабря правозащитный фонд Qaharman Kz сообщил о том, что в Верховный суд поданы две жалобы на постановление ЦИК от 4 декабря. Правозащитники требуют признать данное постановление противоречащим Конституции, Международному Пакту о Гражданских и Политических Правах, закону о выборах и иных законов, и ограничивающим права человека.
29 декабря общественные организации сообщили об отказе Верховного суда принимать иски к центризбиркому на том основании, что в заявлениях не было указано, где был опубликован документ.

Декабрь, 14

Директор газеты «Уральская неделя» Тамара Еслямова разместила в группе «Журналисты Казахстана» в Facebook информацию о том, что некая компания кабельного телевиденья готова выдать независимым наблюдателям удостоверения внештатников за 12 тысяч тенге каждое. В комментариях журналисты отметили, что это не только нарушение базовых принципов медиа, профессиональной этики, кодексов, но и может создать опасный прецедент.

Декабрь, 10

Все СМИ

10 декабря Министерство информации и общественного развития (МИОР) РК опубликовало на своем сайте «Памятку для СМИ и журналистов в период выборов в Республике Казахстан». 

В ней профильное министерство напомнило журналистам и СМИ (в том числе иностранным) об их правах и обязанностях при освещении предвыборной кампании и выборов с учетом новых норм, включенных в Постановление ЦИК «О вопросах реализации полномочий отдельных категорий участников избирательного процесса по выборам депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов Республики Казахстан, назначенных на 10 января 2021 года».

В пункте «2.3. Ограничения и запреты для журналистов» в числе другого – «воздерживаться от публикации агитационных материалов и иной информации, заведомо порочащих честь, достоинство и деловую репутацию кандидата или политической партии».

В заключительной части документа МИОР напомнило о гражданской и уголовной ответственности за нарушение медийного законодательства, с цитированием соответствующих статей УК и КоАП. 

Декабрь, 10

Член Центральной избирательной комиссии (ЦИК) Анастасия Щегорцова на брифинге на вопрос  журналиста о том, могут ли СМИ перед выборами проводить опросы своей аудитории, ответила: «В любом случае, если ваша редакция собирается проводить исследования, то вы должны соответствующим образом уведомить Центральную избирательную комиссию. Все требования указаны в законе. Вы должны приложить надлежащий пакет документов. Прежде всего, вы должны подтвердить, что у вас есть пятилетний стаж проведения опросов общественного мнения, вы должны подтвердить, что у вас есть в штате сотрудники, которые имеют профильное образование социологическое, а также имеют опыт работы в сфере проведения опросов общественного мнения. Вы должны будете также указать регионы, в которых вы собираетесь проводить данные исследования и применяемые методы анализа».

Декабрь, 29

29 декабря главный санитарный государственный врач РК принял постановление «О мерах по предупреждению распространения коронавирусной инфекции COVID-19 при организации и проведении голосования на выборах депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов Республики Казахстан». Постановление утверждает Алгоритм по предупреждению распространения коронавирусной инфекции COVID-19 при организации и проведении голосования на выборах депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов Республики Казахстан.

Также, согласно постановлению, акиматы областей, городов Нур-Султана, Алматы и Шымкент в числе другого должны обеспечить организацию и проведение тестирования на COVID-19 членов избирательных комиссий, доверенных лиц, наблюдателей в регионах, которые находятся в зонах повышенного и умеренного риска (красной и желтой зонах), определить перечень лабораторий, привлеченных к ПЦР-тестированию.

Алгоритм расписывает шаги для обеспечения профилактики рисков, связанных с распространением КВИ на избирательных участках: масочный режим, социальное дистанцирование между людьми и т.п.

В требованиях к присутствующим на избирательном участке говорится: 

«28. Доверенные лица, наблюдатели и представители средств массовой информации строго соблюдают меры безопасности, указанные в пункте 2 настоящего Алгоритма.

29. Доверенными лицами, наблюдателями и представителями средств массовой информации в течение всего периода пребывания на избирательном участке обеспечивается соблюдение масочного режима (маска должна плотно прикрывать нос, рот и подбородок), регулярная в течение дня обработка рук антисептическими средствами. При этом замена одноразовых защитных масок проводится не реже чем каждые три часа.

(…)

31. Места расположения доверенных лиц, наблюдателей и представителей средств массовой информации определяются председателем избирательной комиссии с учетом социального дистанцирования на расстоянии не менее 1,5 – 2 метров».
2. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Декабрь, 07

Vlast.kz (г. Алматы)

Главный редактор информационного аналитического сайта Vlast.kz Вячеслав Абрамов сообщил в Facebook: центризбирком отказался отвечать на два вопроса о своем постановлении от 4 декабря, потому что «по правилам ЦИК на брифингах отвечают только на те вопросы, которым посвящено сегодняшнее заседание».

«Очень впечатляет конечно, что в этом году все государственные ведомства перепридумали для себя правила, по которым они хотят работать с журналистами, и решили, что журналисты обязаны им следовать. С чего только вдруг? 

Мы ЦИК не спрашиваем про уровень надоев у коров в этом году, мы задаём вопросы о выборах и имеем право получить ответы на свои вопросы тут же, на месте. Иное - это ограничения нашей работы и ограничение избирателя на получение информации. 

Прекратите писать правила для нас без нашего участия. Дайте нам делать свою работу, которую сто раз уже ограничили казахстанским законодательством», - пишет журналист.

Декабрь, 15

Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

15 декабря правозащитный фонд «Qaharman» сообщил, что в Верховный суд Казахстана поданы две новые жалобы на недавнее постановление Центральной избирательной комиссии, которое, по заявлениям правозащитников, ограничивает право на свободное наблюдение за выборами.

На вопрос репортера Радио Азаттык, приняты ли судом эти обращения, пресс-секретарь ВС Айдос Садуакасов предложил обратиться с официальным письменным запросом, на который пообещал предоставить ответ в предусмотренные законом сроки — семь рабочих дней.

3. Преследование в административном порядке
Декабрь, 21

Махамбет Абжан, блогер (г. Нур-Султан)

Независимый журналист и блогер Махамбет Абжан был вызван в районную прокуратуру г. Нур-Султан в связи с опросом в Telegram-канале Abzhan News. В опросе, проведенном в ноябре, блогер задал вопрос – «За какую политическую партию вы бы проголосовали, если не будет фальсификаций?».

В прокуратуре блогеру показали статью закона о выборах, где говорится, что опросы на тему выборов могут проводить только юридические лица, имеющие пять лет опыта в проведении опросов и получившие разрешение Центральной избирательной комиссии.

Также прокурор предупредил Махамбета Абжана об административной ответственности за нарушение выборного законодательства. 

Декабрь, 21

Насима Корганбекова, блогер (г. Павлодар)

Насима Корганбекова 12 ноября 2020 г. процитировала в Facebook результаты опроса на тему выборов одной НПО, аккредитованной в Центризбиркоме. «Я не принимала чью-либо сторону, не агитировала, не обеспечивала никакой PR партиям», - говорит Насима.

21 декабря блогера  вызвали в прокуратуру, где предъявили претензии к этой публикации.

По словам девушки, прокурор взял у нее показания и ограничился разъяснением выборного законодательства и предупреждением.

Декабрь, 22

Кайрат Абдрахман, блогер (г. Талдыкорган)

22 декабря блогер Кайрат Абдрахман по WhatsApp был вызван в прокуратуру города Талдыкорган на беседу по поводу его опроса, размещенного в социальной сети «ВКонтакте» 9 ноября 2020 г. 

В прокуратуре блогеру пояснили, что он, не имея определенных законом «О выборах в Республике Казахстан» полномочий, разместил вопросы, касающиеся предстоящих депутатских выборов. В частности, ему напомнили, что он интересовался мнением своих подписчиков, задав им следующие вопросы:  доверяют ли они выборам и что думают о депутатах городского маслихата?

В прокуратуре с блогера взяли объяснительную. 

Опрос о предстоящих выборах в Мажилис парламента и маслихаты стал основанием для возбуждения административного производства по обвинению Кайрата Абдрахмана в нарушении условий проведения опроса общественного мнения, связанного с выборами (ст. 120 ч. 3 КоАП РК).
24 декабря постановлением Талдыкорганского специализированного межрайонного административного суда блогер Кайрат Абдрахман оштрафован на сумму 41670 тенге. 

III. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Декабрь, 30

30 декабря Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации».

Как отмечала ранее министр информации и общественного развития Аида Балаева, изменения, внесенные в рамках проекта закона, направлены на решение двух основных задач - усиление контроля и ответственности и расширение сферы применения закона.

Для решения первой задачи предлагается определить уполномоченный орган в области доступа к информации и его компетенцию и в каждом государственном органе -  уполномоченное подразделение либо ответственного сотрудника. 

В законе уточнено   понятие государственного заказа по проведению государственной информационной политики - заказ на оказание услуг за счёт средств республиканского и местных бюджетов для проведения государственной информационной политики.

В ч.4 главы   6 «Аккредитация журналистов» закона «О средствах массовой информации» слова «честь и достоинство» заменены на «деловую репутацию»: журналист может быть лишён аккредитации, если им нарушены правила аккредитации либо за распространение не соответствующих действительности сведений, порочащих деловую репутацию аккредитовавших его государственных органов, общественных объединений и организаций, что будет давать   возможность не допускать отдельных  журналистов   на   аккредитационные   мероприятия государственных органов  по своему   рассмотрению. При этом не указано, кто будет определять, что эти сведения не соответствовали   действительности и порочили деловую репутацию государственных органов и было ли по этому   поводу вынесено судебное решение.
 В Закон Республики Казахстан от 16 ноября 2015 года «О доступе к информации» были   внесены изменения, определяющие уполномоченный орган в области доступа к информации как центральный исполнительный орган, осуществляющий руководство и межотраслевую координацию в области доступа к информации. Введено   понятие «общественные интересы в области доступа к информации»: создание благоприятных условий, форм, механизмов и способов реализации конституционного права каждого свободно получать и распространять информацию любым, не запрещённым законом способом.
В закон «О рекламе» внесены долгожданные всеми собственниками СМИ изменения, разрешающие, при соблюдении жестко регламентированных ограничений, рекламу товарных знаков  отечественных вин. 
Декабрь, 04
На сайте Открытые НПА размещен проект постановления правительства «О внесении изменений и дополнений в некоторые решения Правительства Республики Казахстан». Он  предлагает внести изменения и дополнения в некоторые решения правительства РК.

Согласно этому документу, центральный аппарат Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности (МЦРИАП) может получить право разрабатывать и утверждать правила проведения обследования обеспечения защищенности процессов хранения, обработки и распространения персональных данных, содержащихся в электронных информационных ресурсах по согласованию с комитетом национальной безопасности (КНБ).
Кроме этого, информресурсы РК могут обязать открыть спецслужбам доступ к своим объектам информатизации.

«3. Собственник и (или) оператор, а также третье лицо обязаны принимать необходимые меры по защите персональных данных в соответствии с порядком, определяемом правительством Республики Казахстан и обеспечивающие: (…) 4) предоставление доступа государственной технической службе к объектам информатизации, использующих, хранящих, обрабатывающих и распространяющих персональные данные ограниченного доступа, содержащиеся в электронных информационных ресурсах, для осуществления обследования обеспечения защищенности процессов хранения, обработки и распространения персональных данных ограниченного доступа, содержащихся в электронных информационных ресурсах в порядке, определяемом уполномоченным органом», - говорится в приложении к проекту постановления правительства.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Угрозы журналистам 

Декабрь, 02

Кирилл Павлов, блогер (г. Шымкент)

Блогер из Шымкента Кирилл Павлов сообщил об угрозе расправы и отказе полиции принять заявление: «Поступает угроза моей жизни. Мне человек, который до этого открыто высказывал неприязнь по моему национальному признаку, пишет, что приедет в Шымкент, разберется со мной, порежет меня, зарежет. Я вот вынужден обратиться в полицию, но пока заявление не принимают, просят кого-то подождать. На всякий случай выложу это видео, чтобы вы знали, что если со мной или с моими родными что-то случится, в этом будет виноват Шынгыс Саденов», - сообщил Павлов в своем видеообращении в Facebook’e.

8 декабря Павлов написал в Facebook, что за пять дней после подачи заявления он не видит никаких движений со стороны полицейских: «За пять дней никто даже не позвонил и не спросил, жив ли я вообще... Даже не знаю, может, заявление уже уничтожено и дело закрыто».

Декабрь, 14

Есенгазы Куандык, онлайн-активист (г. Алматы, Алматинская область)

Гражданский активист, доктор исторических наук, профессор Есенгазы Куандык сообщил, что в ночь на 14 декабря неизвестные подожгли его автомобиль, припаркованный возле дома, в котором он проживает.

Есенгазы Куандык связывает возможный поджог со своей гражданской активностью и своими постами с критикой в адрес властей.

В последний раз он опубликовал пост на тему предстоящих парламентских выборов, в котором раскритиковал власти.

По факту поджога полиция возбудила уголовное дело за умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества.

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Декабрь, 09

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

9 декабря маслихат Алматы отключил онлайн-трансляцию заседания постоянной комиссии по экономике и бюджету маслихата до ее завершения. 

Из-за ограничений в доступе к информации журналистам не удалось узнать планы более половины управлений города по тратам на следующий год (запись прямых эфиров заседаний и сессий маслихат не сохраняет). 

Декабрь, 22

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

По информации КазТАГ, судья Бостандыкского районного суда №2 Темиржан Кудабаев запретил комментировать в СМИ дело о групповом изнасиловании с участием экс-прокурора и банкира, о чем сообщила корреспонденту информагентства  адвокат пострадавшей Жанна Уразбахова. Официально постановление ещё не вынесено, но устно судья уже запретил комментировать дело.
Комментарий «Адил соз»

Совершение таких преступлений, как изнасилование, да   ещё   с участием представителей   государственных органов, всегда имеет большой резонанс. Информация о досудебном    следствии    и судебном     процессе должна быть   открыта   для общества, но персональные данные жертвы и подозреваемых в преступлении должны быть закрыты, для чего суд может назначить закрытое   судебное   заседание.  Запрет же суда комментировать такое резонансное дело мало того, что не соответствует законодательству, - он  противоречит концепции «слышащего государства», выдвинутой президентом Токаевым.

Подобные ограничения гласности   способствуют зарождению  сомнений в том, что по этому делу будет вынесено   справедливое     и законное   судебное решение,   и    формируют у граждан   правовой нигилизм. 
3. Задержания журналистов
Декабрь, 13

Нагашыбек Бекдаир, «Юридическая газета» (г. Алматы, Алматинская)

Днем 13 декабря несколько неизвестных в гражданской одежде без объяснений причин насильно забрали корреспондента «Юридической газеты», активиста движения «Oyan, Qazaqstan!» Нагашыбека Бекдаира из его дома и доставили в отдел полиции УВД Ауэзовского района Алматы. При задержании у журналиста отобрали сотовый телефон.

В полицейском участке журналист провел 2,5 часа. Только после вызова адвоката Н. Бекдаиру объяснили причину задержания – расследование кражи, произошедшей в районе, где проживает журналист.

Соратники Нагашыбека по движению  связывают задержание с его гражданской позицией.

4. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Декабрь, 28

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

28 декабря Специализированный межрайонный экономический суд по Северо-Казахстанской области завершил рассмотрение иска ТОО «Твой шанс» (издателя газеты «Твой шанс» и еженедельника «Наша Газета») и АО «Нурбанк» к оператору связи АО «Казахтелеком» в лице Северная региональная дирекция телекоммуникаций.

В августе 2020 года неизвестные (предположительно, хакеры из Украины) взломали мини-АТС, установленные в компаниях истцов, и с них делали регулярные ночные звонки по спутниковой связи с периодичностью в несколько минут. Счета, выставленные организациям, вылились в многомиллионные суммы. 

Банк свой долг в размере 2,9 млн тенге погасил почти сразу, чтобы не отключали телефонную связь. ТОО «Твой шанс» оплачивать долг в размере 2 421 668 тенге не стало. 

ТОО «Твой шанс» и «Нурбанк» обратились в суд с требованием признать ненадлежащим исполнение договора на оказание услуг и признать незаконным начисление задолженности. Истцы считают, что раз не получали услуги, то и оплачивать задолженность не  обязаны. В «Казахтелекоме» уверены, что услуга была предоставлена и заплатить за нее должен абонент, на которого зарегистрирован номер.

Расследованием этого дела по заявлению ТОО «Твой шанс» занимается полиция. Пока о результатах расследования, которое длится несколько месяцев, ничего неизвестно.
Приглашенный в суд следователь департамента полиции Алиев, который мог бы пояснить, удалось ли им достоверно выяснить, кто получил услуги, на заседание не пришел.

В итоге судья Кульнар Масимова оставила иск издателя газеты и банка без удовлетворения. 

«В договоре на оказание услуг связи нет пункта об уведомлении о всплеске трафика, - пояснила она свое решение. - Договор «Казахтелеком» не нарушал. Следует отметить, что ТОО «Твой шанс» установило телефонные аппараты и факсы в соответствии с законодательством. Однако, установив в своем офисе мини-АТС, они не обеспечили должную защиту устройства. Доказательств, что кто-либо из сотрудников не звонил ночью с телефонов фирм, пока нет. Если будут установлены виновные лица, с каких телефонов действительно были совершены данные звонки и кому они принадлежат, то ТОО может взыскать эту сумму в порядке регресса».

ТОО «Твой шанс» будет подавать жалобу в апелляционную инстанцию.

V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Нарушение права на получение и распространение информации о COVID

Декабрь, 01

Тимур Гафуров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Еженедельник «Наша газета» продолжает добиваться от управления здравоохранения Костанайской области данные о заболеваемости ковидной пневмонией в ежедневном формате. Информация интересует журналистов, так как эти цифры напрямую влияют на жесткость карантинных мер в регионе.

23 ноября главный редактор «Нашей Газеты» Тимур Гафуров отправил запрос в управление здравоохранения. И вскоре получил лаконичный ответ и. о. руководителя управления Рустама Айтбаева: «Управление здравоохранения не занимается расчетом темпа роста заболеваемости КВИ».

Как отмечает Тимур Гафуров в статье «Темп прироста по прежнему 1,7% - 88 человек заболели КВИ за сутки в Костанайской области», опубликованной 1 декабря, «Наша Газета» и не спрашивала о расчете темпа роста.

«Мы задавали вопрос о данных, которые управление здравоохранения, судя по всему, ежедневно предоставляет в областной оперативный штаб для расчета этого показателя. Но вместо ответа видим только аналогию игры в "глухой телефон"», — отмечает журналист.

Декабрь, 21

СМИ Алматы

21 декабря появилась информация о якобы массовом заражении Covid-19 в кардиоцентре Алматы. Журналисты обратились в акимат города с запросом.

Спустя пять часов городское управление здравоохранение прислал по сути отписку с пометкой «ответ на запрос населения по ГКП на ПХВ «Городской кардиологический центр».

«Сами же и провоцируют дальнейшее распространение слухов, если, конечно, это слухи…», - пишет журналист Informburo.kz Серикжан Маулетбай в Facebook.
Декабрь, 25

СМИ Костанайской области

Областной информационный штаб с 22 декабря не предоставляет журналистам костанайских СМИ информацию о количестве выздоровевших от КВИ за прошедшие сутки. Вопросы об отсутствии данных о количестве выздоровевших неоднократно задавали в чате Областные СМИ в WhatsApp корреспондент «Казахстанской правды» Евгения Ермакова и главный редактор «Нашей Газеты» Тимур Гафуров. Реакции на них не было. 
24 декабря в том же чате пресс-секретарь акима Костанайской области Саят Жусупов попросил пресс-секретарей департамента санитарно-эпидемиологического контроля и управления здравоохранения ответить на этот вопрос. Реакции снова не последовало.

25 декабря сводка от областного штаба опять пришла без данных о количестве выздоровевших. После возмущенных комментариев в чате Областные СМИ Жусупов сообщил: «Здравствуйте, разбираемся по данному вопросу».
Отметим, что с середины ноября данные республиканского и областного штабов заметно отличаются — по областной статистике в Костанайской области на 1 заболевшего и на 97 выздоровевших больше, чем по республиканской.
2. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Декабрь, 01

 Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко  на свой запрос об аренде школьных столовых, отправленный в областное управление образования в конце ноября, получила ответ об отказе в предоставлении  информации. Управление сослалось на несуществующий п. 3 статьи 5 Закона РК «О государственно-частном партнерстве», а также на ч. 3 ст. 9 Закона «О доступе к информации». 
Комментарий «Адил соз»:
Закон    не содержит   норм,   на которые   ссылается    управление образования. Более того, в п.6 статьи  23 закона «О государственно-частном партнёрстве»   содержится    требование, которое обязывает Уполномоченный государственный орган соответствующей отрасли: предоставлять информацию уполномоченному государственному органу по управлению государственным имуществом по заключённым договорам государственно-частного партнёрства в рамках республиканских проектов государственно-частного партнёрства и размещать  данную  на своём официальном интернет-ресурсе. Следовательно, такой ответ управления   образования неправомерен.
Декабрь, 02

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Редакция «Уральской недели» обратилась в управление энергетики Западно-Казахстанской области по поводу ситуации, сложившейся в поселке Талдыкудук, где жители живут без отопления из-за судебного спора между местными властями и строительной компанией. 
В управлении без разрешения руководства ни один из специалистов не захотел комментировать ситуацию. 
Декабрь, 10 

«1 канал Евразия» (Павлодарская область)

Собственный корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин попросил руководство управления образования области объяснить целесообразность приобретения двух новых служебных автомобилей иностранного производства, несмотря на призывы главы государства к министерствам и акиматам ограничить непрофильные расходы. Управление образования на запрос журналиста не ответило.

Декабрь, 18

Стас Киселёв, «Время» (г. Костанай)

Собкор газеты «Время» Стас Киселёв 3 декабря отправил запрос в прокуратуру Костаная по поводу фальсификации документа о наследстве. Как отмечается в статье «Кто наследник первой очереди?», опубликованной во «Времени» 18 декабря, полиция установила, что запись в загсе Челябинска об удочерении ребенка второй супруги предпринимателя сфальсифицирована. Однако по неизвестным причинам фальшивка продолжает оставаться действующим документом».

«Конечно, было бы интересно узнать, как интерпретирует факт действующего липового документа надзорный орган, но… прокуратура на запрос пока ничего не ответила. Между тем он был датирован и отправлен 3 декабря. Уведомление о его получении есть», — пишет Стас Киселёв. 

Декабрь, 14

«Костанай news» (г. Костанай)

Редакция «Костанай News» планировала осветить результаты реконструкции улицы Мауленова в Костанае, в связи с чем направила запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата города. В течение 15 дней ответ на запрос предоставлен не был. Ранее руководитель отдела ЖКХ Наурызбай Мусин дал устное согласие на комментарий о реконструкции улицы, но в последний момент перестал отвечать на звонки.
Декабрь, 19

Наталья Портнягина, «Казахстанская правда» (Западно-Казахстанская область)

Собкор республиканского издания «Казахстанская правда» по Западно-Казахстанской области Наталья Портнягина, отправляя информационный запрос, столкнулась с тем что в областном акимате отказались его принимать устно или письменно и потребовали оформить через портал e-gov.

Журналистка считает, что, выставляя свои требования по оформлению запроса, чиновники нарушили ее журналистские права и закон «О средствах массовой информации»

Декабрь, 21

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 4 декабря через портал электронного правительства отправил запрос акиму Костаная Кайрату Ахметову по поводу невыхода на линию нескольких городских автобусов утром 2 декабря. 

Скиба спрашивал акима города о причинах невыхода водителей ТОО «Костанайавтотранс», какие меры будут приняты в отношении ТОО за нарушение условий тендера на пассажирские перевозки в части интервала движения автобусов, какие меры предпримет акимат для того, чтобы такая ситуация не повторилась.
Запрос перенаправлен в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная. В установленный законом срок ответ в редакцию не поступил. 20 декабря Андрей Скиба пришел в отдел ЖКХ, но исполнитель ответа на запрос отсутствовал. 21 декабря на портале появилась отметка о том, что документ исполнен, однако ответ в редакцию не поступил.

Это уже не первый случай, когда журналисты «Нашей Газеты» обращаются с запросом к акиму Костаная, тот переправляет запрос в отдел ЖКХ, и в результате ответ не предоставляется.
Декабрь, 22

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Региональный журналист по Западно-Казахстанской области газеты «Время» Злата Удовиченко больше месяца пытается добиться от областного управления образования копии договоров о государственно-частном партнерстве (ГЧП) в сфере аренды школьных столовых. В последнем ответе об отказе в предоставлении информации управление сослались на статью закона о ГЧП, в которой сказано, что стороны имеют право не предоставлять информацию, если она связана с научными инновациями и стартапами. Журналистка направила очередной запрос с просьбой рассказать о научных инновациях в деле содержания столовых и кормления школьников. На конец месяца ответ не получен.

Декабрь, 28 

Шокан Алхабаев, Tengrinews.kz (г.Нур-Султан)

Редакция Tengrinews.kz направила запросы, касающиеся вакцинации, в министерства. В частности, журналисты интересовались у министров, будут ли они прививаться от коронавируса, готовы ли сделать это публично и какую вакцину для этого выберут.

Министерство труда и социальной защиты населения и Министерство торговли и интеграции ответили, что адресованные министрам вопросы носят личный характер и не касаются их работы и деятельности. В Министерстве сельского хозяйства также отказались предоставлять какие-либо сведения.
Комментарий «Адил соз»:
Такой    ответ чиновников   не   основан на законе,  так как право на неприкосновенность частной жизни включает в себя запрет на сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия; право контролировать информацию о себе; право на защиту чести и доброго имени; право на защиту персональных данных; право на тайну связи; врачебную тайну, тайну усыновления, тайну исповеди и другие виды профессиональной тайны.

Меры, осуществляемые государством в борьбе   с коронавирусной инфекцией, носят публичный характер и никоим образом не могут относиться    к охраняемой тайне.  
Декабрь, 28

Татьяна Рудаметова, телеканал «Астана» (г. Уральск)

Собкор по Западно-Казахстанской области телеканала «Астана» Татьяна Рудаметова больше месяца пытается добиться от областного департамента экологии интервью и предоставления информации о результатах проверок негативного влияния компаний Карачаганакского месторождения на окружающую среду. 
После многократных звонков и обещаний организовать это интервью, руководитель департамента потребовал сделать письменный запрос, сообщив, что ответит только письменно. На конец месяца ответ на запрос получен не был.

Декабрь, 29

СМИ Павлодарской области

Департамент антикоррупционной службы по Павлодарской области без объяснения причин отменил свой брифинг по итогам года, который журналисты ждали весь декабрь.

В уходящем 2020 году в Павлодарской области произошло немало резонансных событий связанных с коррупционными правонарушениями. Поскольку многие замешанные в коррупционных скандалах чиновники избежали уголовной ответственности, у жителей региона и журналистов накопились вопросы к ведомству, и его руководитель Айдар Тастемиров обещал дать на них ответы в ходе итогового брифинга. Однако встреча руководителя департамента с журналистами так и не состоялась. 

Поскольку своей пресс-службы у антикоррупционной службы нет, корреспондент ТК «Ирбис» Артем Клеван на своей странице в соцсети Facebook напомнил Тастемирову про итоговый брифинг, указав, что его ждут многие журналисты, но этот призыв остался без ответа.

3. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Декабрь, 04

Денис Шевченко, информационный портал «Дорожный Контроль» (г. Шымкент)

Главный редактор сетевого издания «Дорожный Контроль» Денис Шевченко подал заявление на освещение процесса в Специализированный административный суд Атырау. Заявление было зарегистрировано.
«Сегодня прошел процесс, и что странно, для меня это было удивительно, даже не соизволил позвонить секретарь сообщить,  подключат к процессу или нет? В общем, в этом суде что-то странное происходит. И считаю недопуск журналистов к освещению в дальнейшем судебных процессов серьезным нарушением  прав журналистов», - пишет редактор в Facebook.

Декабрь, 08

«1 канал Евразия» (Павлодарская область)

Павлодарский городской суд не подключил собкора «1 канала Евразия» Даурена Хаиргельдина к видеотрансляции судебного заседания по резонансному делу, несмотря на то, что накануне журналист согласовал этот вопрос с пресс-службой суда. Более того, участники процесса не возражали против присутствия на процессе представителей СМИ. Никаких разъяснений по поводу нарушения своих прав журналист не получил.

4. Нарушение принципа равноправия СМИ

Декабрь, 09

Независимые СМИ (г. Уральск)

Об очередной сессии маслихата Западно-Казахстанской области многие СМИ узнали только после того, как она состоялась. Депутаты приняли бюджет области на ближайшие три года при весьма небольшом участии журналистов. В ответ на претензии о том, что оповещены были не все, в приемной секретаря ответили, что они не обязаны приглашать на сессию журналистов.
Декабрь 14
Республиканские СМИ (г. Уральск)

Мониторинговая группа Уральска обнаружила очередные нарушения карантинного режима. Об этом известили только две городских газеты. В ответ на претензии журналистов руководитель мониторинговой группы, сотрудник городского акимата  Аслан Жармуханов сообщил, что не стал сообщать об этом всем, так как обычно про их работу пишут только определенные газеты.
Декабрь 22
Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко увидела на местном портале информацию про необычную кражу – воры похитили елочную гирлянду. В пресс-службе Департамента полиции области сообщили, что эту информацию издание взяло из их сводки. Сотрудница пресс-службы по имени Молдир сообщила, что она работает недавно, поэтому сводку разослала не всем, а только тем, кого знает лично.
Декабрь 23 

Независимые СМИ (г. Уральск)

В областном акимате Западно-Казахстанской области прошло два совещания с участием акима Гали Искалиева. Несмотря  на важность тем, на них были приглашены только два местных телеканала и две-три газеты
Декабрь 23

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

«Уральская неделя» (г. Уральск)

В специализированном межрайонном суде по уголовным делам Западно-Казахстанской области огласили приговор 18-летнему студенту, которого обвиняли в убийстве. Пресс-секретарь суда пригласила СМИ на слушание выборочно. На вопрос журналистов, не попавших на оглашение приговора, почему сложилась такая ситуация, пресс-секретарь сообщила, что не обо всех вспомнила.
Декабрь, 22

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

Собкор «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова отправила запрос в мессенджере о дальнейшей судьбе Анискиного озера после рекультивации его дна. Чтобы запрос не затерялся, она дозвонилась до пресс-секретаря акимата Уральска Данияра Оспана и убедилась в том, что он запрос увидел и ответит на него. Несмотря на то, что аналогичную информацию пресс-служба акима города уже передавала другим изданиям, Мельникова ответ на свой запрос к концу месяца так и не получила.

Декабрь, 28

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (Западно-Казахстанская область)

«Уральская неделя», «Талап», «Надежда» (г. Уральск)
Журналисты вышеперечисленных СМИ столкнулись с нарушением принципа равноправия СМИ со стороны Департамента полиции Западно-Казахстанской области:

- 01 декабря. В Уральске при строительстве концертного зала погиб рабочий. Сначала информация об этом появилась только у одной газеты. Лишь после того, как журналисты стали возмущаться в общем чате, пресс-служба департамента полиции разослала сообщение о происшествии по адресам редакций.
- 04 декабря. Информация о задержании серийного вора  в очередной раз появилась только в одном СМИ.

- 28 декабря. На одном из местных порталов Уральска появилась информация о незаконной продаже лекарств и о задержании продавцов. В ответ на претензии журналистов, узнавших о происшествии из публикации портала, в пресс-службе департамента полиции области сообщили, что они такую информацию не давали. Хотя в материале журналисты местного портала ссылаются именно на пресс-службу полиции.

- 30 декабря. Информация о задержании  сотрудника палаты судоисполнителей за рулем в нетрезвом виде, сопровождаемая фото- и видеоматериалами, появилась только на одном из местных порталов Уральска. 
Декабрь, 29

Независимые СМИ (г. Уральск)

Перед новым годом аким города Уральск Абат Шыныбеков провел встречу с журналистами двух городских и двух областных провластных газет. На ней он подвел итоги года и ответил на вопросы. Встреча позиционировалась как диалог со СМИ, хотя на ней не присутствовал ни один журналист из независимых изданий. Требование других журналистов прояснить ситуацию пресс-секретарь акима города Данияр Оспан просто проигнорировал.
5. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Декабрь, 06

Иностранные интернет-ресурсы (г. Нур-Султан)

6 декабря различные зарубежные информационные сайты и социальные сети были недоступны для жителей Нур-Султана.  Причина – проведение министерством цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности (МЦРИАП) и комитета национальных безопасности совместных учений «Кибербезопасность Нур-Султан-2020».  Необходимость проведения учений МЦРИАП мотивировал «ростом кибератак на цифровое пространство Казахстана».

Для устранения проблем с доступом к ресурсам предлагалось установить сертификат безопасности. По мнению экспертов, при установке этого «сертификата безопасности» личные данные, пароли, истории посещений ресурсов, переписки пользователя будут доступны третьим лицам. 

7 декабря на брифинге в Нур-Султане представители министерства цифрового развития и аэрокосмической промышленности (МЦРИАП) и комитета национальной безопасности извинились за проблемы с доступом в интернет.

Председатель комитета по информационной безопасности МЦРИАП РК Руслан Абдикаликов назвал целью киберучений проверку государственных органов, подразделений по обеспечению информационной безопасности, критически важных объектов информатизации противостоять возникающим угрозам.

Спикеры признали, что технология MITM (man-in-the-middle — человек посередине) используется в казахстанском сертификате (MITM открывает доступ к вводимым паролям, посещениям сайтов, переписке в соцсетях, почте и мессенджерам, а также к данным банковских акаунтов, получаемым через интернет и отправляемым файлам).
«Но эту технологию используем не только мы, а ведущие производители оборудования для защиты сетей, они ставят функционал в данное решение, чтобы инспектировать трафик. Мы понимаем, что у нас 70 процентов всего трафика приходится…. его доля шифрованная. А чтобы увидеть вот этот запрещенный контент, который необходимо заблокировать, без этой технологии просто невозможно», — сказал представитель Государственной технической службы КНБ Рамиль Бектемиров. 

Замдиректора департамента информационной безопасности КНБ Галымбек Татенов заверил, что «система направлена на точечную блокировку запрещенного по решению суда контента», а «личная информация и не подвергается инспектированию».

Спикеры сообщили, что «киберучения» не связаны с предстоящими выборами депутатов. 
20 декабря Комитет национальной безопасности, отчитываясь о задержании «киберджихадистов» в рамках учений, отметил: «по результатам учений «Кибербезопасность Нур-Султан – 2020» получен уникальный опыт в масштабе региона по противодействию информационным и кибератакам в отношении цифровой информационно-коммуникационной инфраструктуры страны, выявлены проблемные вопросы в обеспечении информационной безопасности».

Apple, Google, Microsoft и Mozilla объединились, чтобы заблокировать «сертификат безопасности», на установке которого настаивают казахстанские власти, сообщает МИА «КазТАГ» со ссылкой на сайт Tech Spot.
В информации Tech Spot отмечается, что, по мнению ZDNet (новостной веб-сайт о бизнес-технологиях), установка сертификата не имеет никакого отношения к кибербезопасности: «Объяснение правительства не имело никакого технического смысла, поскольку сертификаты не могут предотвратить массовые кибератаки и обычно используются только для шифрования и защиты трафика от сторонних наблюдателей».
Как сообщается, все основные браузеры заблокировали сертификат, чтобы защитить данные пользователей.
Декабрь, 07

Отвечая на вопрос МИА «КазТАГ» о том, почему госорганы до сих пор не отказались от использования казахстанского сертификата безопасности, председатель комитета по информационной безопасности МЦРИАП Ркслан Абдикаликов сообщил: «Государственные органы не отказались по той простой причине, что законодательство страны предусматривает его использование. Пока не будет изменено наше законодательство, гос. органы будут его использовать».

6. Взлом сайта, неправомерный доступ к компьютерной информации
Декабрь, 15

akzhol.kz (г. Алматы)

На официальный сайт партии «Ақ жол» совершена серия кибератак. Компания «МедиаХол», осуществляющая техническую поддержку сайта akzhol.kz, сообщила о 106-и несанкционированных доступах к конфиденциальной базе. 

Список стран, откуда были попытки несанкционированного доступа: Франция, Канада, Австралия, Италия, Германия, США, Индонезия, Нидерланды. 

7. Принудительная подписка

Декабрь, 26

СМИ Туркестанской области
В Туркестанской области сотрудница детского сада опубликовала в социальной сети жалобу, которую адресовала президенту и министру образования и науки страны. Женщина просит отменить принудительную подписку на периодические издания, сообщает «Радио Азаттык».
По словам Бурлибаевой, оформить подписку на ряд газет и журналов сотрудникам поручила методист детского сада. Воспитатель обратилась в управление образования Туркестанской области за разъяснением, насколько правомерным являлось это требование. В ведомстве ответили, что подписка добровольная, а принуждение противоречит закону. После этого, говорит Бурлибаева, и начались проблемы.
«Она [методист] узнала о моем обращении [в управление] и вышла на меня. Сегодня в чате она также написала: "Среди нас есть нелюди, предатели на двух ногах". Некоторые коллеги приняли ее сторону и начали писать: "Кто же это?", «Не приведи Бог!", "Да пусть накажет его Бог!"», — написала воспитатель в своем обращении в Facebook᾽е.
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Декабрь, 31

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)

26 декабря на портале ratel.kz была опубликована статья Ольги Воронько «21-летний миллионер вооружает полицию». В статье рассказывалось о госзакупке, проведённой департаментом полиции Павлодарской области особым порядком, в рамках которой павлодарские полицейские приобрели защитную амуницию (бронежилеты, шлемы, дубинки, противоударные щиты и щитки) на  сумму в 523 млн тенге.

Как выяснила журналистка, департамент полиции сначала разместил на сайте goszakup.kz объявление о проведении госзакупок способом конкурса и допустил к нему 12 потенциальных участников. Однако по неизвестной причине конкурс был отменен, и вместо него департамент провел закупку указанного снаряжения из одного источника. Поставщиком было выбрано ТОО «SECURITY FACTORY», зарегистрированное за месяц до публикации объявления о планируемой госзакупке.  Учредителем фирмы значится 21-летний выпускник одного из павлодарских колледжей, по специальности «стропальщик».

Остальные потенциальные поставщики, среди которых имеются фирмы с большим опытом и соответствующим разрешением по поставку подобного рода снаряжения, обратились к президенту Касым-Жомарту Токаеву, Генпрокурору, в Агентство по противодействию коррупции, в Счётный комитет РК и Комитет внутреннего государственного аудита министерства финансов, обвинив организаторов госзакупки в недобросовестности.  Свои претензии предприниматели озвучили также  Ольге Воронько.

29 декабря журналистке позвонил следователь следственного управления департамента полиции и сообщил, что по факту разглашения информации о госзакупке возбуждено уголовное дело и сама она является свидетелем. Следователь попросил предоставить документы, на основании которых была написана статья. В тот же день павлодарские журналисты публично (через аккаунт в соцсети фейсбук) попросили пресс-службу прояснить ситуацию с Ольгой Воронько и сообщить, какой статус имеет разглашенная ею информация (служебная, секретная, гостайна) и по какой статье УК РК возбуждено уголовное дело. Однако пресс-служба департамента полиции Павлодарской области до сих пор никак не прокомментировала данную ситуацию.

Как позже сообщила в своем аккаунте в фейсбуке сама Ольга Воронько, из неофициальных источников ей стало известно, что уголовное дело возбуждено по статье 147, части 5 УК РК - «Распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, без его согласия в средствах массовой информации, либо причинение существенного вреда правам и законным интересам лица в результате незаконного сбора и (или) обработки иных персональных данных» (предусмотрено наказание в виде лишения свободы до семи лет). Дело возбуждено на основании заявления 21-летнего собственника ТОО «SECURITY FACTORY».

Комментарий «Адил соз»:

Ни обвинение в разглашении информации о госзакупке, о чем сообщил журналистке следователь, ни обвинение в разглашении тайны личной жизни, о котором Ольга Воронько узнала в неофициальном порядке, к опубликованной ею статье неприменимы.

Размещение департаментом полиции г. Павлодара на сайте goszakup.kz объявления о проведении госзакупок способом конкурса на приобретение этого снаряжения и информации о допуске к нему 12 потенциальных участников конкурса   говорит   о том, что эта информация не   составляет   государственные   секреты и не содержит   служебную информацию ограниченного распространения.

Под частной жизнью понимается физическая и духовная сфера человека, которая включает   в себя семейную и бытовую сферу индивида, его общения, отношение к религии, внеслужебные занятия, увлечения и иные сферы отношений, которым сам человек не желает придавать гласности. Личная и семейная тайна, как известно, относятся к частной жизни   и включают в себя тайну усыновления, тайну частной жизни супругов, личные имущественные и неимущественные отношения, существующие в семье, и другие сведения.

Участие индивида в государственных закупках никоим образом   нельзя отнести к частной жизни гражданина, его   семейной и личной жизни. Таким образом, в   статье журналистки нет   разглашения информации о персональных данных.

Публикация  сделана в соответствии с линией президента Токаева  на полное   искоренение коррупции  и участие в борьбе   с этим злом общества  и СМИ.

Декабрь, 02

Бауржан Алипкалиев, гражданский активист (г. Уральск)

2 декабря Уральский городской суд признал виновным гражданского активиста Бауржана Алипкалиева по ст. 378 ч. 2 УК РК (Оскорбление представителя власти, совершенное с использованием СМИ или сетей телекоммуникаций).
Поводом для разбирательства стало видео, снятое Алипкалиевым 25.09. 2020 года во время его задержания. 

Согласно материалам дела, 25 сентября двое полицейских (они выступают в деле в качестве потерпевших) остановили КамАЗ, в котором находились Алипкалиев с напарником. В ходе проверки документов гражданский активист начал снимать происходящее на телефон через мессенджер, сказал: «Сіздер офицер емес, сіздер Назарбаевтың құлысыңдар, менты не менты, а козлы поганные, идиоты». 

Гражданский активист вину не признал. По его словам, в тот день в Казахстане намечались антиправительственные митинги. Но сам активист в этот день работал и «все равно никуда бы не успел». Считая остановку автомашины противоправной, он стал возмущаться. При этом снимал на мобильный телефон, выйдя в прямой эфир на своем канале в Facebook. В порыве гнева действительно допустил выражения, однако не считает их неприличными, поскольку эти слова используются в литературном жанре. 
Была сделана судебная психолого-филологическая экспертиза, заключившая, что высказывания Б. Алипкалиева носят оскорбительный характер.

Суд, исследовав материалы дела, назначил Бауржану Алипкалиеву наказание в виде 80 часов общественных работ.

27 декабря приговор суда вошел в законную силу.
Декабрь, 11

Айгуль Утепова, блогер (г. Нур.Султан)
11 декабря журналистка и блогер Айгуль Утепова вышла из психоневрологического диспансера, сообщил ее адвокат репортеру Азаттыка.
— Я сегодня поехал в «центр психического здоровья», забрал ее оттуда, в настоящее время она находится дома, – сказал Галым Нурпеисов Азаттыку. – Ее направляли для обследования на предмет вменяемости. Мы беспокоились, что ее «сделают» «невменяемой». Врачи заключили, что она абсолютно здорова. На руки нам заключение не дали, но его отдадут следователю.

Также адвокат сообщил, что домашний арест Айгуль Утеповой продлен до 17 января 2021 года.

Напомним, блогер и журналист Айгуль Утепова с 17 сентября по постановлению специализированного межрайонного следственного суда Нур-Султана находится под домашним арестом в связи с досудебным расследованием, начатым в отношении нее по ст. 405, ч. 2 УК РК - «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». 
Суд постановил в отношении Утеповой следующие ограничения: полный запрет выхода из жилища, за исключением посещения медучреждений «по состоянию своего здоровья и близких родственников». Айгуль должна отвечать на контрольные телефонные звонки и являться к следователю. 
12 ноября суд удовлетворил ходатайство следователя о направлении Утеповой в психоневрологический диспансер «для проведения медико-психологической экспертизы» до 11 декабря 2020 г. 

23 ноября полиция препроводила Айгуль Утепову из ее дома в психо-неврологический диспансер.

Международная правозащитная организация Amnesty International назвала Айгуль Утепова «узницей совести».

Декабрь, 07

Ляззат Асанова, «Аймак Тынысы» (Ленгер, Туркестанская область)

Как сообщалось, 18 ноября начался суд над редактором районной газеты «Аймак Тынысы»  Ляззат Асановой. Ее подозревают в принуждении к совершению сделки (ст. 248 УК РК). По версии обвинения, Л. Асанова, пользуясь своим положением, принуждала директоров школ выписывать газету, в которой она работала, а также требовала от руководителя районного отдела образования признать ее победителем в государственных закупках. В обоих случаях потерпевшие заявляли об угрозах распространения «порочащей информации» через социальные сети.

7 декабря Толебийский районный суд Туркестанской области признал Ляззат Асанову виновной и приговорил к одному году 6 месяцам ограничения свободы с установлением пробационного контроля на весь назначенный срок. 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Декабрь, 03

Жумабике Жунусова, «DAT. Общественная позиция» (г. Алматы)

ТОО «Дара Инфо» (г. Алматы)

3 декабря Жетысуский районный суд Алматы вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя Магомеда Яндиева к собственнику газеты «DAT. Общественная позиция» ТОО «Дара ИНФО» и журналисту  Жумабике Жунусовой.
Напомним, поводом для разбирательства стала статья «Наехали на… тракториста». В материале Жумабике Жунусовой, опубликованной в газете 27.02.2020 г., рассказывается о ДТП, в котором виновным признан тракторист-механизатор М. Плисиков. М Яндиев – второй участник происшествия.

Истец считает, что газета опубликовала недостоверные, порочащие сведения о нем.  
«В статье «Наехали» на … тракториста» газета публикует информацию, которую, как и написано в самой статье, проверить невозможно. Тем не менее, высказывания однозначно указывают, что, по мнению газеты, являясь «олигархом местного розлива» имею покровительство со стороны правоохранительных органов, суда и прокуратуры Бурабайского района, а в Кокшетау имею оптовую базу, через которую идет поток «паленого» алкоголя, и был в бегах, потому как имел проблемы с законом…», - говорится в досудебной претензии, с которой Яндиев ранее обращался в редакцию.

Предприниматель потребовал обязать ответчиков опубликовать опровержение и взыскать с них 5 млн. тенге солидарно.

По решению суда о частичном удовлетворении иска предпринимателя ответчики Жумабике Жунусова должны выплатить 500 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда истца и опубликовать опровержение порочащих, не соответствующих действительности сведений.
Декабрь, 22

Дату Капаев (г. Уральск)

«Мой город» (г. Уральск)

Западно-Казахстанский областной суд отменил решение суда № 2 г. Уральска от 29 октября об удовлетворении иска о защите деловой репутации Корпоративного фонда «Орал» общественного объединения инвалидов с поражением органов зрения» к уральцу Дате Копаеву. Дело направлено на новое рассмотрение в суд первой инстанции в ином составе.

Напомним, истец требовал признать сведения, опубликованные в газете «Мой город» 12.02.2020 г. в статье «Помощники инвалидов по зрению несколько месяцев не получают зарплату в Уральске» не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию Корпоративного фонда, обязать ответчика опровергнуть их.

Редакция газеты выступала в процессе в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований, на стороне ответчика.

Декабрь, 23

Алексей Гришков (г. Алматы)

Как сообщалось, 1 октября судья Турксибского районного суда г. Алматы М. Муханова вынесла решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации депутата маслихата Алматы от партии Nur Otan, бизнесмена Вячеслава Банщикова к жителю Алматы Алексею Гришкову.

Поводом для иска стала жалоба А. Гришкова, опубликованная на странице акима Алматы в Facebook 2 мая этого года, по поводу невыплаты заработной платы с января компанией ТОО «GoodwayLogistics», которая «де-факто принадлежит депутату маслихата Алматы В.  Банщикову». По мнению жителя Алматы, «безнаказанность компании связана с чином ее фактического хозяина…».

6 мая депутат обратился в суд с требованием признать эти сведения порочащими, не соответствующими действительности, так как он не имеет отношения к «GoodwayLogistics»,  обязать Алексея Гришкова опровергнуть их и взыскать с ответчика 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

Иск депутата суд удовлетворил частично: распространенные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство В. Банщикова и подлежащими опровержению. Также алматинец должен выплатить депутату маслихата 50 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда.
23 декабря апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила решение суда без изменения, жалобу ответчика – без удовлетворения. 
Декабрь, 15

Titus.kz (г. Шымкент)

Как сообщалось, 19 августа Абайский районный суд г. Шымкента частично удовлетворил иск о признании незаконным использования имени  без получения согласия гр. Мехти Мамедова к сетевому изданию Titus.kz.

Напомним, поводом для разбирательств стала публикация 9-летней давности.

В 2019 г. М. Мамедов обратился к главному редактору «titus.kz» Антону Данилову с просьбой удалить статью и комментарии. Данилов А. выполнил просьбу, тем более, что тема старая и неактуальная. Однако Мамедов обратился в суд с требованием о признании незаконным использования его имени, о запрете использования его имени в интернет-странице, об обязании удалить полностью интернет-страницу с комментариями и взыскании морального вреда в размере 10 тыс. тенге. 

Суд обязал СМИ удалить страницу со своего сайта, на которой размещен заголовок «Продолжение приключений Мехти Мамедова» и взыскал со СМИ денежную компенсацию морального вреда в размере 10 000 тг. 

В требовании о запрете сетевому изданию использовать его имя и удалить отраженные комментарии судом отказано.
Истец не согласился с вынесенным решением и обратился с жалобой в суд г. Шымкента с просьбой изменить его и вынести новое решение об удовлетворении иска в полном объеме.

14 декабря Мехти Мамедов обратился в суд апелляционной инстанции с заявлением об отказе от жалобы.

Ответчик – сетевое издание Titus.kz не возражало в удовлетворении заявления.

В связи с этим суд  прекратил апелляционное производство по данному делу. 
2.1. Досудебные претензии

Декабрь, 19

Павел Подвигин, блогер (г. Караганда)

Блогер Павел Подвигин, зарегистрированный в Facebook под именем Жумабай Искаков, сообщил журналистам Ratel.kz об иске о защите деловой репутации, полученной от директора компании по вывозу мусора ТОО «ГорКомТранс» Виктора Иванова.

Компания решила подать в суд на блогера за критику работы «ГорКомТранс». 

 «В результате его действий компании был нанесён ущерб деловой репутации. Дестабилизировался морально-психологический климат в трудовом коллективе. Постоянное реагирование на публикации и ответы на них отвлекают сотрудников», - говорится в иске. 

ТОО требует обязать Подвигина удалить публикации, опровергнуть их и принести официальные извинения.

В настоящее время иск в судебной базе не зарегистрирован.
Декабрь, 31

Ratel.kz (г. Алматы)

30 декабря на сайте Ratel.kz была опубликована статья «Арестованы счета и имущество  Blue Star of Kazakhstan», написанная с судебного процесса между жительницей Алматы и официальным дилером Mercedes-Benz в Казахстане ТОО «Blue Star of Kazakhstan».

На следующий день после выхода материала от ТОО поступила досудебная претензия за подписью генерального директора компании В. Соколова. Он потребовал немедленно удалить материал с сайта издания, так как сведения в нем не соответствуют действительности.

Редакция намерена ответить на претензию в установленный законодательством срок.
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